



MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

Nesecret

Nr. 7803/AC/04.12.2015

Nr. 12207/D.R.P.
Data 24.12.2015

Către: DOMNUL CIPRIAN BUCUR
MINISTRU DELEGAT
DEPARTAMENTUL PENTRU RELAȚIA CU PARLAMENTUL

Ref: *Întrebare deputat Smarandache Miron Alexandru*

Stimate domnule ministru,

Vă transmitem, alăturat, **răspunsul** formulat de Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice la **întrebarea** adresată ministrului muncii, familiei, protecției sociale și persoanelor vârstnice de domnul *deputat Smarandache Miron Alexandru*, referitoare la „*Integrarea copiilor cu autism în societate*” (8520A/DRP/2015).

Cu deosebită considerație,

MINISTRU

CLAUDIA - ANA COSTEA

RĂSPUNS

la întrebarea adresată ministrului muncii, familiei, protecției sociale și persoanelor vârstnice de domnul *deputat Smarandache Miron Alexandru*, referitoare la „*Integrarea copiilor cu autism în societate*”, vă comunicăm următoarele:

La data de 30 septembrie 2015, numărul total al persoanelor afectate de tulburări din spectrul autist (TSA), deținătoare de certificate de încadrare în grad de handicap, aflate în evidențele Autorității Naționale ale Persoanelor cu Dizabilități (ANPD), potrivit datelor transmise trimestrial de direcțiile generale teritoriale de asistență socială și protecția copilului, este de **8.220**:

✓ 7.561 adulți,

✓ 659 copii.

La nivelul județului Bacău, sunt înregistrați un număr de 359 copii.

În ceea ce privește integrarea în societate a persoanelor afectate de TSA, prin obiectivele propuse prin *Strategia națională "O societate fără bariere pentru persoanele cu dizabilități!"* 2015-2020 și prin măsurile stabilite în Planul operațional de implementare a Strategiei, se pune accentul pe faptul că sprijinul, măsurile concrete și intervenția în comunitate trebuie să fie centrate pe persoană, interconectate și coerente, să vină în întâmpinarea nevoilor persoanelor cu dizabilități pentru a le asigura un standard de viață adecvat, în condiții de egalitate cu ceilalți membri ai comunității din care fac parte.

Strategia națională își propune să asigure coerența politicilor în domeniul dizabilității și între diferite niveluri și mecanisme de guvernare, precum și concordanța acestora cu principiile și obiectivele stabilite în tratatele și convențiile internaționale la care România este parte.

Începând cu luna mai a acestui an, a fost constituit și își desfășoară activitatea grupul interministerial privind problematica persoanelor (copii și adulți) afectate de tulburări din spectrul autist (TSA).

MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

grupul interministerial este format din specialiști ai celor două autorități de specialitate ale Ministerului Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice (MMFPSPV), respectiv Autoritatea Națională pentru Persoanele cu Dizabilități (ANPD) și Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție (ANPDCA), care au asigurat organizarea și coordonarea activității grupului, precum și din reprezentanți ai Ministerului Sănătății (MS), Centrului Național de Sănătate Mintală și Luptă Antidrog, Ministerului Educației și Cercetării Științifice (MECS).

Ulterior, pe măsura identificării unor nevoi specifice ale persoanelor cu TSA, a fost solicitată reprezentarea în cadrul Grupului interministerial și a altor structuri specializate, precum: Casa Națională de Asigurări de Sănătate, Colegiul Psihologilor din România, Societatea Națională a Medicilor de Familie, Societatea Română de Pediatrie, Direcția Generală Învățământ Universitar din cadrul MECS, Ministerul Fondurilor Europene (MFE), Unitatea de implementare și coordonare programe din cadrul MS, Ministerul Finanțelor Publice (MFP) ș.a..

Prima etapă a activității grupului a urmărit identificarea și sintetizarea nevoilor/problemelor din acest domeniu, găsirea de soluții adecvate pentru rezolvarea acestora, precum și formularea unor măsuri a căror implementare să conducă etapizat la creșterea calității vieții pentru persoanele cu TSA și tulburări de sănătate mintală asociate.

Intenția elaborării unui document sintetic către ministerele și asociațiile profesionale care au avut desemnați membri în grupul interministerial de lucru, a fost aceea de a aduce un plus de conștientizare asupra problematicii autismului și a necesității identificării de măsuri de sprijin a persoanelor din grupul țintă vizat (persoane cu TSA și tulburări de sănătate mintală asociate și familiile acestora) în cadrul instituțiilor vizate, precum și solicitarea, de a include pe agenda de priorități în perioada următoare, a măsurilor și direcțiilor de acțiune la nivel de politică publică în cadrul instituțiilor vizate, așa cum au fost acestea identificate de specialiști în cadrul ședințelor anterioare ale grupului de lucru.

MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

Începând cu cea de-a doua etapă, am adresat invitații reprezentanților organizațiilor neguvernamentale, de a se alătura grupului interministerial, așteptând de la aceștia intervenții importante, prin care să ne împărtășească rezultatele de bună practică.

Rezultatul final al acestei colaborării se va materializa în elaborarea unui plan de măsuri, cu termene concrete și responsabili desemnați, urmărind particularitățile de dezvoltare și nevoile specifice fiecărei etapă de vârstă, adresat persoanelor afectate de TSA și tulburări de sănătate mintală asociate.

Nevoile atât ale persoanelor cu TSA și tulburări de sănătate mintală asociate, cât și ale familiilor acestora sunt specifice și diverse, însă numai conlucrând împreună în această etapă, guvernamental și nonguvernamental, pe palierele sănătate, educație și asistență socială, putem defini un cadru operațional eficient care, prin măsurile propuse să aducă modificări de substanță, atât pentru persoanele cu TSA, cât și pentru familiile acestora.